

Pisanki, wyduszki, babka lukrowa

– Lengyel húsvéti szokások –

Lengyel földön a húsvéti előkészületek már jóval húsvét előtt megkezdődnek. Ebben a készülődésben természetesen a konyhának igen fontos szerep jut. A húsvét nem képzelhető el „zurek” nélkül, amely általában Nagyszombaton ebédre feltálat leves, alapja kovász, sűrűségét pedig a belészeletelt tojás adja. A *sonka* a lengyeleknél ugyanúgy, mint a magyaroknál, tormával ízesítve kerül az ünnepi asztalra. A hagyományos sütemények sem hiányozhatnak: a „*sernik*” (túrótorta), a „*mazurki*” (tejfőllel, csokoládéval leöntött tészta) és a „*babka lukrowa*” (cukormázzal díszített kuglóf).

Nyuszi helyett bárány

A nyuszi Lengyelországban nem olyan elterjedt, mint Magyarországon, a gyerekek ajándékba is általában csoki *báránykát* kapnak nyuszi helyett. Az ünnepi asztalon pedig a hímes tojások: a „*pisanki*” (festett kemény tojás) és „*wyduszkí*” (szintén festett, előzőleg kifújt, két végén kilyukasztott, madzaggal ellátott tojás) mellett kötelezően ott van a cukorból készült húsvéti bárány.

Magyarországon is szokás, de Lengyelországban elterjedtebb a húsvéti ételek *szentelésének* hagyománya. Olyannyira, hogy még a nem vallásos emberek is összecsomagolnak egy csinos kis kosárba egy kevés kemény tojást, egy kis sót, tormát, külön e célra sütött „*babkát*” (sütemény) és természetesen sonkát – s viszik a templomba. Nagyon jellegzetes és szép látvány húsvétkor, egész nap, az ünneplő ruhában, takaros kosárával a templomba sietők képe.

Budapesti lengyel hagyományok

A magyarországi lengyelek nem feledik ezeket a hagyományokat, a kőbányai (Budapest X. kerület) Lengyel Plébánián húsvét előtt egész nap lehet a húsvéti ételeket szenteltetni.

A húsvéti hagyományok ápolása érdekében a XI. kerületi Lengyel Kisebbségi Önkormányzat (hasonlóan az előző évhez) húsvéti ünnepséget rendezett a



Így készül a vilniusi virágvasárnapi páлма – Budapesten.

Bajtai László felvétele

kerületben élő lengyel családok számára. A rendezvény mindenben a lengyel hagyományokat követte. Érdekességképpen az önkormányzat idén *lengyel származású népi iparművészeket* hívott meg a *litvániai Vilnius-ból*, akik előben mutatták meg, hogyan készülnek a *virágvasárnapi pálmák*. A pálmakészítés nem kizárólag lengyel tradíció, a litvánoknál is létezik, sőt, a litván pálmák Európa-hírűek, épp Vilniusban készítik a legszebbeket. A pálmák *nádból, száraz virágból álló kompozíciók*. A bemutatót fogadás követte, ahol mindenki megkóstolhatta a hagyományos lengyel ételeket, megismerhette elkészítésük módját.

Vendégváró szentelt tojás

Nagyon kedves szokás – akár a karácsonyi ostyatórés jókívánságokkal – húsvétkor a szentelt tojáson való osztozkodás, miközben mindenki elmondhatja szívből jövő jókívánságait. Ha valaki húsvét napján megy látogatóba egy lengyel családhoz, számíthat rá, hogy mindenhol szentelt tojással kínálják majd.

– Beata –